

"HAZADNAK
RENDJÉTELLENÜL
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SANDOR UCCA 18. IV. 2.



"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM OPSZÁG, EGESZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSORZÁG!"

46 ország 78 féle magyar árut vásárol

A magyar gazda arra a legbiztosabb, hogy a magyar termények óriási kivétel folytán a háború óta most először "aktív" az ország külkereskedelmi mérlege. A Külkereskedelmi Hivatal nem hiába folytatott hősi küzdelmet a magyar kivitelért. A magyar miniszterek és a magyar államférfiak jól tették, hogy nem röstelték a fáradságot, kimentek külföldre és saját tekintélyükkel, az állam hatalmának igénybevételével segítettek a magyar termékeknek piacot biztosítani.

A külkereskedelmi hivatal összesen 26 és félmillió pengő értékű kivitel-forgalmat bonyolított le és hetvenféle féle cikk kivitelét támogatta. Különösen szép eredményeket értek el az élőállat, baromfi, vad, toll, tojás, főzelék és gyümölcs-kivitel fejlesztése terén. Ma már ott tartunk, hogy a magyar áru negyvenhat országba jutott el.

Ugyalászik a gyümölcs-kivitel fejlődik legjobban. A gyümölcs és főzelék-féleknek sikerült bevezetni a kivitelre kerülő árak szegere minőségű csomagolási ellenőrzését. Simán és zavartalanul bonyolódott le a barack-kivitel. Az idén a tavalyi mennyiség kétszeresét helyezték el külföldre. A szilvavértékesítés háromszorosára emelkedett annak

ellenére, hogy a hitlerista Németország becsukta a magyar termények előtt kapuit. Növekedett az Anglia és az északi államok felé irányuló gyümölcs-kivitel is. Az újonnan megszervezett piacok közül Svájc háromszor annyit vásárolt, mint a múlt évben.

Rekordot értek el a baromfi-kivitelben is. Az élő baromfi kivitele Ausztriába tíz százalékkal, Németország felé hatvan százalékkal emelkedett. Angliába a magyar baromfi-kivitel meggyeszerződött két esztenő alatt. A tojás kivitele pedig 50 százalékkal emelkedett. Ujabbban már Csehszlovákia sem zárkózik már el a magyar tojás elől. A magyar bor pedig ebben az évben különösen Svájcot hódította meg. A svájci borkivitel duplájára emelkedett.

A külkereskedelmi hivatal érdekes mozgalmat indított meg külföldön a szőlősgazdák érdekében. Mindenütt megjelentek a magyar plakátok: "Egyetek magyart szőlőt" felkiáltással; a felszólításnak meg is volt a maga eredménye: valóban rengeteg szőlőt szállított Európa négytája felé az Óhaza.

PAIZS ÖDÖN

HALADJON VELÜNK — A KORRAL!

MAGYARORSZÁG SZÉNER-MELÉSE EGYTÖDDEL EMELKEDETT

Az Óhazai gazdasági helyzet némi javulását mutatja, hogy a szénfogyasztás emelkedni kezd. Szeptemberben a magyar bányák 6 millió métermáza szént termeltek, az év első 9 hónapjában pedig a termelés 44 millió métermáza, azaz 5 millió tonna volt. A szeptemberi termelés 20 százalékkal volt több az augusztusénál. A szénfogyasztás az utóbbi hónapok során 6 millió métermáza emelkedett ami még a januári szállítással is több. Az első háromnegyed év alatt 40 millió métermáznál nagyobb volt a fogyasztás.

LETARTÓZTATTÁK Nagy István volt törvényszéki bírót. A szerencsétlen ember megvesztette magát és a törvényszék egy ízben már súlyos büntetéssel sújtotta. Most újra elfogták, mert egy csomó apró csalást követett el. A védő a vádlott elmeállapotának megvizsgálását kérte, hiszen csak ez a körülmény adná magyarázatát annak, hogy egy magyar bíró ennyire megfélekedhet magáról.

AZ A SAJTÓ SEGÍTHET LEGTÖBBET, MELY ÉPÍT ÉS NEM AZ, MELY ROMBOL!

UJRA FELVIRRAD A SUBA NAPJA?

Talán emlékeznek még Kana-
dában is a magyarok a subára? Most volt Szögében a subavásár a torony alatt. Zömök kis ember árulta a meleg subákat. Búsztán mondotta, hogy maga készítette ezeket a hosszú szőrzőalkotmányokat. Nem sokan forgódtak körülötte, de a magyar ember nem sokat beszél, nagyokat hallgat. Egy szürkebajszú, pipás magyar kerül ki a tömegből. A zömök kis ember most már érdekesnek tartja a magyar rázkodást.

— Ez az igaz szőr... csupa zsír, meg olaj, egészen sima, gyönyörűség megfoghatni. Aztán sárka, akárcsak a tojás belseje. Virág már nincs rajta, de manapság már nem is igen kell a dísz... csak meleg legyen, meg tartós...

Igy tudjuk meg, hogy a subáról a divat letörtélte a gyönyörűséges virágokat, csak az alján hagyta egy színes szövet.

— Nem is hordják már... Az ősz magyar mellett föltűnik a fiatal legény. Hetykén veti oda:

Azután kezdődik az alkudozás Száz pengő — követelődik a suba tulajdonosa. — Hetvenöt — hangzik el az első ajánlat. A zömök ember keletre fordul és a szögét a tőle lévő férfiak felé fordítja.

A magyarok találkozó helye EDMONTONBAN!
EMPIRE HOTEL
10246—96th. St. Telefon 25075
Jutányos árak, pontos kiszolgálás, eszengőszolgálat, mindenegyes szobában! Szobák: 50 centtől
J. HUDYMA Manager

mők emberke kilencvenötöre le-
megy. Végre nyolcvanban meg-
állapodnak. A magyar leolvassa
az ötvenet, hozzátess egy hu-
szast és nagyhezen előkerül
az utolsó tízes is.

A zömök magyar most már érdekesnek tartja megnézni a legényt is.

— Most esküszik? — veti oda félfárról.

— A gyűvő héten, — hangzik a válasz.

— Hát ebben a gunyában már el lehet menni a magyar embernek a lányokhoz!

Nagyot kacag a magyar legény. Magára rántja a subát. Jó lesz egy életen át.

Lassan-lassan oszladozik a tömeg. Uj jelentkező ritkán akad. A magyar világ egyik típlikus jelensége így szürkül el egyszerű adásvételi üzlettel.

A subavásár nem gyakori dol-
log. Tömegesen gyártani nem
lehet. Magyar ember gyártja,
magyar ember hordja. Még az
alkudozást is jól eszik hallani. A
modern világban még valami
megmaradt a múltból... S ki
tudja, hátha felvirrad még a su-
ba napja?

—ZS—

BIZTOS JEL

— Ez az énekesnő nagyszerű
anya lehet.
— Hogy jut ez most az eszed-
be.
— Nézz körül, mindenkit el-
tűt altatni az énekével.

SZÉTSZÓRT VÉREINKET EZ
AZ UJSÁG FORRASZTJA
EGYBE AZ IDEGENBEN!

MI UJSÁG A MEGYENKÉTBEN?

BARANYA MEGYE
A pécsi csendőrség elfogta "ari József csavargót, aki rövid vallatás után mintegy száz betörést ismert be. Elmondotta, hogy a betöréseket Veréb Mátyas névű társával követte el. A csavargót letartóztatták, társait pedig keresik.

BIHAR MEGYE
Három hónapra ítélték el egy magyar plébánost az oláhok, mert magyar térképet találtak nála. Kojába mezőtelegi plébános Budapestre utazott öregdiák találkozóra és egy térképet vitt magával, amelyen a trianon határok mellett a régi határok is fel voltak tüntetve. Megvádolták őt azzal is, hogy püspöktől a békeszerződés revíziójáig szabadságot kért. A rumánok három havi elzárásra, 50.000 lei pénzbüntetésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélték.

BORSÓD MEGYE
Miskolcon nagy tüvész pusztított egy Tárkány uccai modern asztalosműhelyben. A tűz a száraz faanyag között gyorsan terjedt és elharmasztotta hat fagémunkáló gépet is.

CSONGRÁD MEGYE
A kuria is halálra ítélte Pipás Pistát, a "férfluhás szegedi gyilkos asszonyt. Nem változtatták meg a többi vádlott asszony életfogytiglani büntetését sem.

FOGARAS MEGYE
Fogarason Boris Foy, volt orosz hadifogoly huszonhat kézzurással halálra sebezte vőlegényében lévő feleségét, Katona Ottília magyar tanítónőt.

HAJDU MEGYE
Veszedelemes betörőbandát fogott el Debrecenben a rendőrség, amely évek óta fosztogatta Nyíregyháza, Debrecen és Szolnok környékét. Monokli Sándor volt a banda vezére, Szabó Ferenc s Tüdős Lajos debreceni munkanélküliek és Gyuró István hajdudorogi kiscigány segítettek neki. Eddig husz betörést ismertek el. Tüdős Lajos gyilkosság miatt már tizenkét évet ült.

HÁROMSZÉK MEGYE
Babos Antal Esztelek községéből való székely a galaci tűzrézknél szolgált. Hazatérőben volt falujába, midőn Sepsiszentgyörgy előtt a vasuti félke ajtója mellé helyezkedett, az ajtó kinyílt és Babos Antal kiesett. A szerencsétlenül járt legényt kórházban ápolják.

JASZ-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYE
Szolnok mellett, a holt Tisza szélén, július havában egy ottani tehénpásztor 20 év körül ismeretlen férfi holttestére bukkant. Csak annyit sikerült róla megállapítani, hogy egy Baksa Lajos nevű legény társaságában látták Szolnok környékén. A csendőrség most Baksa Lajosot keresi, aki 20 éves, középtermetű, nyulánk barna, kerekded arca, barna haja, két szemű. Mindkét füle alatt műtétből eredő vágási sebhely van.

KOLOZS MEGYE
Szabó Jenő és Gál Péter Kolozsvári eszmadia iparosok szerkeret Élesd községi határában tíz tagból álló kóbor cigány társaság kirabolta. A két iparos kára negyvenezer lejre tehető.

KOMÁROM MEGYE
Mócsa községi mellett. Tömörpuzsinták énekek idején ellop-
tak egy egész disznókondát. A csendőrök elfogták Szerkeses Ist-
ván monostori kanászt, aki beismerte, hogy északra halotta el
titokban a kondát és közszépről-közszégre járva, eladogatta azokat.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE
A holdog békéidőkre emlékeztető fényes menyező zajlott le a minap Szeremle községben, ahol a két legmódosabb gazda gyermekei, Boltos Juliska és Kovács Lajos tartották esküvőjüket. A lakodalomra az örömszüllők hatszáz vendéget hívtak meg. A hatalmas vendégsereget négy zenekar szórakoztatta, még pedig két cigányzenekar, egy fuvósbanda és egy tárogatós kar. A dínom-dánom során elfogyott két tehén, két másfél mázsás disznó, két borjú, nyolc bika, hétszáz pár baromfi, ezerharzást liter bor, több mázsa kenyér, öt mázsa rétes és cukrászitemény ezer tíveg szódavíz, temérek alma, körte, dió, szőlő és befőtt.

SOMOGY MEGYE
Surd községben Molnár Mihály földműves loval, amint gazdájukat a mezőről hazafelé vitték, megbukrosodtak és elgázolták az uton haladó Gyurametz Márton 36 éves földmívost. A szerencsétlen gazdálkodó sérüléseibe belehalt.

SZABOLCS MEGYE
Nyíregyháza határában a nyírprazoni országuton haladó Schwartz Miklós nyirturali kocsmárosra ismeretlen tettes ráírt s a mellén súlyosabb megsebesítette. A csendőrség nyomában van a tetteseknek.

SZOLNOK-DOBOKA MEGYE
A hat, betéviszakra igyekvő szerkeseret farkasok támadták meg. A szerkeserek szalmacsóvákat gyújtottak meg s így sikerült a farkasokat elűzniük, mire a fenevadak a láposi hegyek felé menekültek.

TOLNA MEGYE
Hőgyészen vörhenyjárvány lépett fel. Vannak egész uccasorok, ahol minden házban felszik beteg. Az iskolákat, óvodákat további intézkedésig bezárták.

VEZSPREM MEGYE
A veszprémi káptalan Veszprém város ínségakciója javá-
ra ingyen adományként hat vagon tűzfűt, 50 métermázsá bur-
gonyát és 10 métermázsá fűzöliztet jutott el kiosztás végett Veszprém város polgármesteréhez.

ZALA MEGYE
Cserszegtomaj községben énekek idején kigyulladt Cseh János gazdálkodó istállója és pajtája. A gazda minden takarmánya és egész évi termése odaégett. A gazda aludt és a szomszédok keltették fel, hogy a feje felett ég a ház. A nyomozás során Őri-
zetbe vették és a nagykanizsai törvényszék fogházába szállították Rigó István cserszegtomaji gazdálkodót. Megállapították, hogy különváltan élő felesége Cseh házban lakik, Rigó többször kérte Csehet, hogy mondjon fel az asszonynak, hogy így visszaterésére kényszerüljön. Cseh János azonban nem teljesítette a kérését. Rigó bosszúból követte el a gyújtogatást.

VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESÍTENI,
HOGY HOSSZAS TARGYALÁSOK UTÁN SIKERÜLT MEGÁLLAPODAST LÉTESITENÜNK AZ ÓHAZAI BANKOKKAL, AMELY LEHETŐVÉ TESZI AZT, HOGY A KÁBELLEN KÜLDÖTT PENZKÜLDÉSEK LEGKÉSBŐB NYOLC NAPON BELÜL LESZNEK KIFIZETVE. ILY MÓDON TEHÁT KIKÜSZÖBÖLTÜK AZON KÉSEKEKET, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NÉHA ELŐFORDULTAK ÉS AMELY KÉSEKÉK HELYREHOZASA TETEMES ANYAGI ÁLDOZATTAL VOLT ÁLTALUNK ELÉRHETO.

KÁBELDIJ CSAK 25 CENT

REMÉLVÉ, HOGY EZEN KIJELENTÉSÜNKT TISZTELT ÜGYFELEINK FŐLEG A KÖZELGŐ KARACSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEKINTETTEL ÖRÖMREL FOGJÁK TUDOMOSUL VIENNA ÉS NAGYBECSÚ PÁRTFOGÁSUKKAL FOGJÁK IRODANKAT TOVÁBBRA IS KÍTÚNTETNI.

Mint eddig, minden penzküldőnk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírott nyugtát kap kézhez. — Ha családját vagy menyasszonyát Óhajtja kihozatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésében és a hajójegyvet kedvező részletfizetésre is tudjuk adni.

ÓHAZAI BÉLYEGEK — KÖZJEGYZŐI IRODA — FELVILÁGOSÍTÁSOK!

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

FORRADALOM EGY. MAS VILÁGON

tását. Te az ósanya sírjára léptél s azért nem fogsz visszatérni hazádba.

A leszakított virághoz csak oly gyűgyögen gyöngéd szavakat intéznek, mint a hímes kendőhöz, melyet vállukra vetnek. Mikor Tychohoz beszélt, akkor sem számított tehát arra, hogy annak részéről feleletet fog nyerni. Annál meglepettebb volt tehát, mikor a férfi a kró-indiának nyelvéen szólalt meg:

— Ten-sio-dai-sir templomában álló háivány. Ezek az emberi kívánságokat juttatják a föstien elé. De egyetlen egy sem könyörög azért, hogy én házámba visszatérhessek.

— Hogyan tanult meg a sáppadt arcú férfi a Nagy Szellem szavait beszélni? — kérde csodálkozva a leány.

— Nem éri meg a fáradságot, hogy most a Hajnal csillagával tudok beszélni?

A bókhoz nem szokott leány lesülyesztette tekintetét, jeleül annak, hogy az indián leányok is fogékonyak a bizelgés iránt Tycho ismét elmerült gondolataiba, míg a leány szava újból fel nem csendült:

— A férfiakat lovak még a csillagok világlánál kivitték a Buffalo-rétre, ahol a "Flatal Forgószél", a nagy harcos, a harmadik bölényt fogja elejteni.

Tycho csak fejével bólintott.

— A harmadik bölényt az én kedvemért ejti el — folytatta a leány s mikor erre sem kapott a további beszélgetésre támpontot — önkényt folytatta:

— Nálátok is három bölényt ejt el a vőlegény a lakodalomhoz?

Vagy úgy! Hissz ez nyílt felhívás a bókók folytatására. No neze!

— Nem; nálunk a libák nyakát szegik erre a cébra. Mikorra várjátok vissza a barcosokat?

— Mikor a sátor nem fog árnyéket vetni a Napban.

— Tehát déiben. Egy kissé tulsoká várakoztatnak az előszobában — szolt tréfáson, inkább magához beszélve. De nem baj, legalább időt nyerek a tájékozódásra. Azután a leányhoz fordulva kérdezte:

— Téged őrizetemre hagytak néllettem?

— Igen; nehegy ismét elrepüljön az oriola madár.

DRUMÁR JÁNOS

— Miért gondolod, hogy ide is repüve jöttem?

— Más utad nem lehetett, hogy az örökkön viruló Tekumah sírjára kerülj. Akarod, hogy megoldjam karjaidon a kötelet?

— Ne bántsd, virágoknak szép leánya! De ha jó szíveddel vagy hozzá, hozz egy ital vizet a többől és nézz körül, hogy nem látsz-e keringeni egy keselyűt a sátorok felett.

— Nálunk nincsenek kopasznyaku keselyűk, mert a forró vízben nincs hal, ami felrepüljön a vízből.

— Mit akarsz ezzel mondani, Párduederék?

— A keselyű a magas Hancock szikláiról vigyáz, hogy mit tesz a vijjgő vérese. Ha látja, hogy a vérese felkapta a levegőben uszó halat, hirtelen lebukik a szikláiról és elveszi a vércsétől a halat. Így tesz a keselyű, de nem nálunk, hanem ott a napnyugati tó mellett, amit meglátasz a lapos dombon.

Kezével a nem messzire kezdődő fensikra mutatott.

Lám, lám! Ismét tanultunk valamit az indián lánytól.

— Azért, kérlek, csak nézz körül, hogy nem látsz-e nagy madarat kovályogni a légben.

— Legyen, ahogy a sáppadt ember mondja! Ha hiányoz-nek neked, kiálts utánam. Hyawatha a nevem.

— Azt hittem, hogy Upo-sziromnak hívnak.

A leány eltűnt.

Tychoinak figyelmét nem kerülte el, hogy a leány ismételve említette Tekumah sírját, még pedig bajlóslatu szavak kíséretében. Valamely tényével ugyalászik megsértette az indusok hagyományát, vagy a féltékenyen őrzött kegyeletet, ami nem azért nyugtalanította, mert végtetessé válhatott reá nézve, hanem, mert ezáltal ellenségeskedést szított volna ott, ahol oka volt bizalmat gerjeszteni.

Tartott attól, hogy egész vállalkozása kétségessé válk az elkövetett megmondhatatlanság által, ami pedig hosszas, lelkiismeretes tanulmányainak és kutatásainak porbahullását jelentené.

Vissza is akart térni erre a tárgyra, de előbb meg kellett győződnie arról, hogy csakugyan megtalálta-e Aladin lámpáját.

Időközben Hyawatha visszatért, kezében hozva a még mindig forró vízzel telt cserépkancsót.

— Egy kék harkályt láttam a Nagy Fönök póznájának oldalán felkúszni — szolt a kancsót Tycho felé nyújtva.

Ez felelvetett.